

CRONICA REUSENSE

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS

DIRECTOR: DON JUAN SUGRAÑES ALEU

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Reus, las 2 ediciones mes. 1,50 Ptas.
Fuera, las 2 ediciones trimestre. 5,50
Ultramar, las 2 ediciones trimestre. 9,--

Toda la Correspondencia al Director.

DIARIO DE LA NOCHE

AÑO III REUS NUM. 688

JUEVES 2 DE JUNIO DE 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción e Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, número 4, y en la Administración Plaza de Prim, número 9, principal.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos a precios convencionales.

FARMACIA SERRA

LA QUE PAGA MAS CONTRIBUCION DE LA PROVINCIA

FARMACIA

ABIERTA TODA LA NOCHE

Arrabal de Santa Ana, 80, junto a la plaza de Cataluña

GRAN FARMACIA CARPA

ABIERTA TODA LA NOCHE.—SERVICIO ESMERADO Y PRECIOS LOS MAS ECONOMICOS

A este se debe el aumento de despacho desde mi traslado y que aumentará más cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.

CONFITES CARPA REMEDIO RÁPIDO Y SEGURO PARA COMBATIR LA TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido los distincios de Diploma de Honor y Medalla de Oro, más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares. No contienen opio ni morfina.

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas. En Reus, 2 Ptas. frasco en la Farmacia del autor

PLAZA DE PRIM número 1 y ARRABAL SANTA ANA número 2

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al 5 y 1/2 por 100 de interés anual amortizables a largo plazo de 5 a 50 años

Con garantía de fincas rústicas y urbanas

Terminadas las anualidades que se hayan pactado queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además, el Banco, acepta en cualquier época el reembolso del total ó parcial préstamo. No importa que las fincas estén hipotecadas.

No se admiten préstamos inferiores a 2.500 pesetas.

Agente para la provincia: Don Daniel Virgili. Cuantos deseen proponer operaciones dirijanse de diez a una y de tres a cinco, calle Palo Santo, 10.—REUS.

TOS TOS

DESAPARECE RÁPIDAMENTE USANDO EL JARABE SERRA

No contiene opio ni morfina, por la que pueda administrarse a los niños sin ningún peligro. Véase el prospecto.

SE VENDE EN REUS

Farmacia Serra

ABIERTA TODA LA NOCHE

TOS TOS

SOLARES EN VENTA

LOS HAY EN LA CALLE DE MISERICORDIA

FRENTE A LA PARROQUIA DE S. FRANCISCO

UNO DE LOS SITIOS

MAS CONCURRIDOS Y CENTRICOS DE ESTA CIUDAD

Deseando su propietario el señor Fumana, enagenarlos todos ó parte de ellos, está dispuesto a cederlos a precios ventajosos, lo que se hace público para conocimiento de las personas que quieran comprarlos.

PARA ALQUILAR

Hay varios almacenes propios para el acopio de toda clase de frutos del país y principalmente para el negocio de vinos.

Entre ellos hay uno con tres grandes lagares y también una balsa con agua abundante, además de un espacioso patio para todas las operaciones necesarias.

Están situados en la plaza de San Francisco, número 1, de esta ciudad, propiedad del señor Fumana.

Se alquilarán dichos almacenes todos juntos, como igualmente por separado.

También existen para vender una grande báscula, que pueden pesarse hasta 2,000 kilos, una bomba sistema el más moderno, una prensa para estrujar la uva, 11 tinajas de varias cabidas y otros útiles todos en muy buen estado y propios para el almacen.

PRECIOS CONVENCIONALES

LA BOTCHA

GRAN ALMAGÉN DE CRISTAL, LOZA Y PORCELANA

20.000 copas y vasos finos y entrefinos lisos y tallados.
Escupidoras de cristal y majolica.—Macetas, jardineras, jarrones y floreros.
Candelabros, Candeleros en cristal y bronceado, palmatorias, arandelas.
Vinagreras, porrones, tazas para vino y vinagreras para mesa.
Variedad en artículos de fantasía y cestas en cristal para bodas y bautizos.
Vajillas juegos de café, the y chocolate, en loza y porcelana.
Probetas graduadas de 15 a mil gramos.

SERVICIO ESPECIAL PARA FONDAS Y CAFES

Hules blancos para mantelería, gutaperchas, regillas para carruajes y tapetes cómoda.—Plumeros, sacudidores, cepillos de todas clases juegos para portiers, dominó, ajedrez, lotería y

JUGUETES PARA NIÑOS

REUS—Calle Carnicerías Viejas y Cárcel número 7.—REUS

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO

PRECIOS SIN COMPETENCIA

CHOCOLATE JUNCOSA

Es reconocido por sus consumidores como el más superior de todos.

Los que desean probarlo lo encontrarán en los mejores establecimientos de Ultramarinos de esta población.

Todo paquete que no vaya acompañado de la marca registrada, será de procedencia ilegítima.

OFICINAS:

Fernando VII, 10.—Barcelona

GIBRALTAR

El Ejército Español, periódico de quien se supone que recibe inspiraciones más ó menos directas del ministro de la Guerra, llamó anteayer la atención de sus lectores acerca de un artículo sobre Gibraltar, que publicaba en primera plana, «debido a pluma muy conocedora de la verdadera situación de aquella plaza de guerra».

Despojado el artículo de todo aquello que es muy largo y nada claro, preámbulo, redúcese a afirmar que por la parte de Gibraltar

nos amenaza un peligro contra la integridad del territorio español; que no estamos prevenidos contra ese peligro; que es tarde para empezar obras de carácter permanente en nuestro campo, resultarían débiles las obras provisionales ante el poder militar de la plaza inglesa, sería torpeza táctica de catástrofe segura reconcentrar muchas fuerzas en San Roque y La Línea, supondría craso error fijar toda la atención en la engañosa situación de Sierra Carbonera, completamente dominada por las baterías de Gibraltar.

Mas, por fortuna, hay un plan, según el articulista, contra el peligro de que estamos

amenazados, plan que no expone, y en ello obra cuerdamente; pues si acierta en la exposición del mal, para combatirle se debe imitar la conducta de los ingleses, que no dan aire a sus proyectos, sino que los realizan en silencio, con diligencia y decisión inquebrantable.

Si el ministro de la Guerra necesita prescindir del expediente rutinario para apercibirse a la defensa, bien puede hacerlo. Tiempo ha que el Gobierno procede dictatorialmente en todo género de asuntos, para que sienta ahora escrúpulos de legalidad, tratándose de negocio tan grave como el de la defensa del territorio. Nadie le pedirá cuentas, con tal de que proceda con mediano acierto.

Si Inglaterra puede hacer de Gibraltar un punto de apoyo para sus escuadras, única fuerza con la que puede dominar en el Estrecho, España puede y debe hacer en las posiciones que rodean y dominan aquella plaza las fortificaciones necesarias a garantizar sus derechos de nación independiente y soberana. Esto es indispensable. No necesita el Gobierno que la prensa le permita cumplir con tan elemental deber; no necesita el ministro de la Guerra curarse en salud, si es que ha pensado en algo más que en reconcentrar fuerzas de infantería en San Roque y La Línea, para llevar a quella frontera cuantos cañones tenga disponibles.

España no piensa, ni puede pensar desgraciadamente, en reivindicar la absoluta integridad de su territorio, reconquistando el peñón de Gibraltar; pero si debe y puede apercibirse a impedir que su territorio ó su derecho sufran nuevas mermas. No hablemos de lo pasado, lleno de torpezas, debilidades é imprevisiones. Hagamos frente al peligro, si en realidad lo hubiere, sin desfallecimientos y sobre todo sin publicidad.

Cuando el ministro de la Guerra haya realizado su pensamiento, apreciaremos los resultados, dispuestos al elogio, á poco que lo merezcan. Pocas veces se otorgará con tanta facilidad un bill de indemnidad á un gobernante como en el caso que nos ocupa. Estén de ello seguros *El Ejército Español*, su colaborador é inspiradores.

Y esto dicho, es innecesario que nos escusemos de entrar en el fondo de la cuestión. Ni siquiera creemos oportuno publicar algo que acerca del particular hemos oído, evitando así que el Gobierno tenga que negar la verdad ó divulgarla intempestivamente.

SUCESO NOVELESCO

Un suceso curioso y que más carácter tiene de novelesco que de real, ha ocurrido recientemente en Barcelona. El hecho á que nos referimos es el siguiente:

Hace unos quince días que uno de los médicos del Laboratorio Microbiológico, al terminar su diaria tarea de vacunación contra la viruela, quitóse de los dedos dos sortijas de oro con brillantes que llevaba puestas, con el fin de lavarse las manos, dejando las alhajas sobre una mesa en la misma habitación donde acababa de vacunar y en la cual había aún varias mujeres vistiendo á los niños que se habían inoculado. No se sabe si el escamoteo se hizo por arte de magia ó cómo; pero es el caso que al terminar el médico después de lavarse é ir á por las sortijas, encontráse con que éstas habían desaparecido sin dejar huella alguna de su paso. Las mujeres que quedaban en el Laboratorio fueron todas interrogadas, pero inútilmente. Las alhajas no parecieron, ni nadie sabía cómo ni por quien habían sido hurtadas. El hecho se puso en conocimiento del comandante de la guardia municipal; se practicaron las averiguaciones propias del caso, que también resultaron estériles, y se dió por terminado el asunto, y comprendiendo el dueño de los objetos robados que sería inútil lo que se hiciese para recuperarlos, acabó por conformarse y resignarse, única solución posible.

En este estado las cosas, y cuando ya habían transcurrido diez ó doce días desde el en que se cometió el escamoteo, el médico en cuestión encontráse, al salir del Laboratorio, con un individuo que, deteniéndolo en medio de la calle, le saludó por su propio nombre muy cortésmente.

—¿Qué desea usted?—preguntó el médico.

—¿Usted no me conoce?

—No tengo ese gusto, ó, por lo menos, no recuerdo...

—Pues yo me llamo Fulano. ¿No recuerda usted que hace ocho ó nueve años me curó de una grave dolencia viviendo yo en Gracia?

—No, señor. Habla usted de tanto tiempo... —Pues sí. Usted me salvó entonces la vida y, sobre atenderme cuidadosamente, quedóse usted sin cobrar sus honorarios, porque yo, que soy un pobre, no pude pagárselos; pero no me he olvidado de la deuda, y soy agradecido. Tome usted y prométe me mirarlo hasta que llegue á su casa.

Y el individuo en cuestión, al decir esto, á su estupefacto interlocutor una cajita ó estuche envuelto en un pedazo de periódico, marchándose seguidamente sin esperar ninguna contestación.

Es inútil decir que el médico quedó entre asombrado y curioso, y su asombro creció de punto cuando, al abrir el estuche, se encontró con que éste contenía: las dos sortijas que le habían robado días antes. El aflotunado mortal quedó como quien vé visiones.

Ahora bien; la restitución ¿habrá sido verdaderamente motivada por el agradecimiento, ó por otra razón cualquiera? esto es lo que no se averiguado, ni falta que le hace al dueño de las alhajas, que está más que satisfecho de que éstas hayan vuelto á su poder, aunque no haya sido por procedimientos judiciales. ¿Cuántos van á envidiar á ese Galeno!

La cola del Banco de España en Madrid

El Gobierno ha creído cumplir su misión con la presentación del proyecto de ley que conocen nuestros lectores para conjurar el conflicto de la exportación de la plata.

Las casas que realizan estos negocios siguen afanosas en el desempeño de su triste misión, triste para la patria, no para los que realizan ganancias fabulosas.

En algunas de esas casas se ha trabajado toda la noche en los recuentos y envase de la plata que se llevan fuera.

El Gobierno dice que no puede hacer nada hasta que el proyecto sea ley.

¿Qué ha de ocurrir cuando un Gobierno ignora que hasta en el Código penal tiene medios para concluir con estos negocios?

Vendrá el conflicto y todavía pretenderá un Gobierno que tal hace que se le exima de responsabilidad.

Porque hay algo más; hay que el Gobierno toma medidas sí, pero es para amparar las salidas de la plata para el extranjero, por sí el pueblo, cansado de tanto abandono arriba y tanto descaro en los negociantes, se decide á tomarla justicia por su mano.

Esta mañana ha sido más doloroso que en los días anteriores el espectáculo en el Banco.

La cola ha sido mayor que ayer, hoy hubo más golfos que nunca; las galerías estaban atestadas de cambiantes de todas las cataduras, y los empleados, con más prisa que nunca, vaciaban las cestillas, recogían los billetes, y por aquellas puertas salían carros de plata.

Para que no se produzca escándalo en la calle, y á fin de evitar el triste espectáculo á los transeúntes, se recoge á los cambiantes en las galerías, donde varias parejas de Orden público cuidan de que no se produzcan alborotos.

Lo extraño es que las grandes empresas explotadoras de grandes monopolios, en vez de facilitar las operaciones las dificulten con el pretexto de no tener plata para los cambios en las operaciones al detall.

Siga su curso esta triste procesión; cuando el conflicto venga no habrá de remordernos la conciencia por no haber advertido á tiempo estos males.

MONO EXTRAGULADOR

Hará próximamente dos años Mr. de V., oficial de Marina, se trajo de un viaje á Borneo un mono jovencito, muy gracioso, cuyos miradas vivarachas y alegres anunciaban un interior tranquilo y bondadoso.

El animal creció; pero la influencia civilizadora de Europa dejó influir provechosamente en él, le hizo huraño, rabioso, un mono, en fin, verdaderamente inaguantable.

El amo, que lo trajo á París, se vió en la precisión de tenerle encadenado para que el animal, fuerte ya y nervudo, no acometiera á alguien, causando una desgracia.

Mas cada vez que esto pasaba, el animal sufría tremendas convulsiones, y el dueño que no quería deshacerse de su orangután, adoptó la costumbre de dejarlo encerrado, suelto, en una habitación cada vez que salía de la casa.

Hace pocos días ocurrió esto. Perfectamente guardado en la alcoba de su dueño que se marchó á pasar el día en el campo, quedó solo en la casa.

Un ladrón, aprovechando la ausencia del marino, penetra en el piso, rompe unas cuantas cerraduras, llega á la alcoba, entra en ella también y al entrar se encuentra con un pequeño monstruo que le salte al cuello y le oprime, asfixiándole entre sus garras.

Grita el ladrón, acude gente y con mucho trabajo arrebatan al animal su presa. El comisario de policía lleva presos al mono y al ladrón y á estas fechas el mono sigue preso y el ladrón, mejor de sus heridas, está loco, por influencia del terrible susto que le proporcionó la súbita aparición del animalito que á él le parecía.

LOCAL Y GENERAL

Copiamos de nuestro colega local *Las Circunstancias*:

«La recaudación por consumos durante el próximo pasado mes de Abril ha ascendido en unas mil pesetas á la que se obtuvo en igual mes del año anterior».

Si bien como sentenciosamente dice el conocido refrán es cierto que «Vale más algo que nada», nos parece que tratándose de *dos pesetas setenta y cinco céntimos* diarios de mayor ingreso en la recaudación, no es de tanta importancia que valga la pena de mencionarse, y menos aun si se tiene en cuenta que los gastos de administración ascienden á mayor cantidad que la recaudada de más diariamente.

—Esta mañana ha tenido lugar el entierro de don José Solé Suqué.

Al cortejo fúnebre asistieron un sinnúmero de amigos y conocidos, demostrando las muchas simpatías que contaba el finado.

A su afligida familia reiteramos nuestro más sentido pésame por tan sensible pérdida.

—Los pormenores de la batalla librada frente á Santiago de Cuba entre nuestras fuerzas y la escuadra yanqui á venido á probar una vez más que los españoles contando con inferiores fuerzas sabemos vencer.

Bien por nuestros bravos marinos.

Así se hace, metrallazo limpio contra esa horda de bandidos que alardean de humanos, y solamente en sus corazones existe la cobardía y la falsedad.

Loor á todos los valientes que en dicha batalla han tomado parte.

Desde hoy los nombres del almirante Cervera y del bravo comandante del *Colón* señor Diaz Moreu quedarán grabados en el libro de nuestras glorias patrias.

—La Sección dramática de la recreativa sociedad «El Alba», está ensayando el drama en tres actos y en verso, original del inmortal poeta don Federico Soler, denominado «La ratilla dreta» y la pieza «Sebas al cap».

Dichas obras serán puestas en escena del elegante teatro que la misma posee, en la noche del próximo domingo.

—A eso de las 10 de anoche de ayer, se dió aviso á la Inspección de Rondas municipales de esta ciudad de que se había perpetrado un robo en el despacho del almacén de granos que nuestro amigo don Diego Vilanova, tiene establecido en el Arrabal bajo de Jesús número 9.

Del hecho se apercibió el perjudicado, por haberse observado que una puerta interior del almacén que comunica á la escalera de la casa, hallábase abierta violentamente, lo cual induce á sospechar que el autor ó autores de la sustracción debieron ocultarse durante el día en el interior del almacén, y al cerrarse este, llevarían á cabo su propósito, sin obstáculo alguno, saliendo luego de realizado, por la indicada puerta interior.

El importe de lo sustraído asciende á unas 700 pesetas, sin que hasta ahora haya sido posible averiguar quien ó quienes sean los autores del hecho.

—Por hallarse la diputación en un descubierto de once mil y pico de pesetas con el Gasmómetro tarracoense, ayer fueron cortadas las cañerías de gas del Palacio provincial y de la Casa de Beneficencia.

—Ayer no pudo tomar acuerdo la Junta provincial del Censo por no haberse reunido más que los señores Rabasa, Magriñá, Cañellas, Rosell, Castells y Guasch.

Hoy volverá á reunirse de segunda convocatoria, pudiendo tomar acuerdo sea el que fuere el número de vocales.

—Han sido nombrados maestro interino de Cabacés don Agustín Barberá Luis, y maestra interina de Bañeras doña Concepción Sabaté.

—Según nota que se nos ha pasado de la Administración de Consumos de esta ciudad, se recaudaron en el día ayer, por diferentes especies, sujetas á dicho impuesto, la cantidad de pesetas 0837.21.

—El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos á cuatro tarde y de diez á nueve de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la harinera.

—**MIL PESETAS** al que presenta cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades orinarias.

SECCIÓN OFICIAL

REGISTRO CIVIL DE REUS

del día 1.º de Junio de 1898

NACIMIENTOS

Ninguno.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Pablo Mialet Ferré, 54 años, Montserrat núm. 19.—Isabel Bové Sange nís, 68 años Martí Napolità, 4.

SECCIÓN COMERCIAL

BOLSIN DE REUS

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de hoy.

Interior..	46'45	Cubas 86..	60'87
Exterior..	61'75	Cubas 90..	49'75
Colonial..	00'00	Aduanas..	75'25
Nortes..	21'00	Francias..	18'50
		Filipinas..	00'00

Obligaciones 5 p^s Almansa... 74'00

Idem 3 p^s Francia... 35'50

Paris

Exterior.. 34'12 Nortes.. 00'00

Giros

Paris.. 82'50 Londres.. 46'25

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Compra y venta al contado de toda clase de valores cotizables en Bolsa. Descuento de cupones y compra de monedas de oro de todos los países.

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cierre de la Bolsa de Barcelona á las cuatro de la tarde de hoy:

Interior..	46'45	Aduanas..	00'00
Exterior..	61'75	Nortes..	21'40
Amortizable..	00'00	Francia..	18'40
Cubas 86..	60'87	Orenses..	00'00
Cubas 90..	49'75	Ex. Paris..	34'12
		Obligaciones 6 p ^s Francia..	65'75
		Obligaciones 3 p ^s Francia..	35'50

GIROS

Paris.. 82'50 Londres.. 46'25

Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y Paris, Valores, Cupones y compra de monedas de oro y billetes de todos los países.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Bernardo.
SANTOS DE MAÑANA.—San Claudio.

TELEGRAMAS

Combate DE SANTIAGO DE CUBA

MAS DETALLES

Nuestra victoria descrita por la prensa de Madrid

«El Imparcial»

LA GUERRA

EL ATAQUE A SANTIAGO DE CUBA

DESDE LONDRES

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal)

Combate naval

Londres 1.º

El corresponsal en Nueva York del *Daily Telegraph* telegrafía á este periódico diciendo que el contralmirante Cervera, con tres de sus barcos, trató de forzar el bloqueo de Santiago de Cuba.

Al intentarlo, sañeron á su encuentro los buques de la escuadra yanqui.

Entonces se trabó un combate.

Niuno de los barcos españoles sufrió averías de importancia.—W.

DESDE PARÍS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal)

Versión dudosa

París 1.º

El *Herald*, en su edición de París, dice hoy que según informes del Cabo Haitiano, no confirmados y por consiguiente muy dudosos, el comodoro Schley entró en la bahía de Santiago de Cuba, cruzándose entre sus buques y los fuertes españoles muchos cañonazos.

Después sostuvo combate con los buques del contralmirante Cervera, durando aquél hasta después de mediodía.

El *Herald* desconoce el resultado del encuentro.—A.

(De la Agencia Fabra)

Londres 1.º—Según los despachos recibidos esta madrugada, parece confirmarse la noticia de que la escuadra yanqui intentó atacar la entrada de la bahía de Santiago.

Los informes vienen por diferentes conductos.

Por el cable francés de Cabo Haitiano telegrafían que el ataque duró cinco horas y quince minutos.

A las dos de la tarde comenzó el fuego sobre los fuertes del Morro, Lasocapa y Punta Gorda.

Añade el despacho que la escuadra española contestó al fuego de la enemiga.

Desde Nueva York telegrafían esta mañana.

«Un despacho de Puerto Principe (Haiti) fechado á las dos de la tarde, dice que la escuadra americana se componía de catorce barcos de gran porte entre los cuales figuraba el «Nueva York» con la insignia del almirante Sampson y numerosos torpederos.

El ataque comenzó con el bombardeo de los fuertes situados á la entrada de la bahía de Santiago.

Los corresponsales yanqui suponen que dichos fuertes sufrieron mucho, pero no hay que dar crédito á esta noticia mientras no se conozcan los informes oficiales.

El fuego fué muy violento hasta las tres y cuarenta y cinco de la tarde, hora en que empezó á disminuir oyéndose de cuando en cuando desde alta mar algunos cañonazos.

Otro despacho de Cabo Haitiano dice que la

escuadra que atacó la entrada de la bahía, se componía de catorce buques de alto porte y de dos torpederos, los cuales trabaron un combate delante de la entrada de la bahía.

Añade que el fuego se dirigía principalmente contra el fuerte del Morro, y que á las cuatro de la tarde había cesado de oírse casi por completo los cañonazos.

El telegrama termina así:

«Es imposible juzgar sobre el resultado del combate, sin embargo, de las diferentes versiones se deduce que la escuadra yanqui tuvo que apelar á la retirada después de cinco horas de fuego.»

Confirmación oficial

El ministro de Marina ha recibido un despacho del general Cervera, confirmando el ataque de los norteamericanos á los fuertes exteriores de Santiago de Cuba.

La escuadra de Schley, con varios barcos auxiliares, fué la que realizó el ataque, haciendo hasta ochenta disparos.

Con objeto de reforzar la defensa de las baterías de la boca de la bahía, el general Cervera dispuso la salida del «Cristóbal Colón», que tenía encendidas las calderas.

Nuestro crucero, al mando del señor Diaz Moren, salió de la bahía y disparó repetidas veces contra los barcos yanqui.

Uno de los cruceros auxiliares norteamericanos resultó con importantes averías, y al enterarse el comodoro Schley, temiendo que el barco se fuera á pique, dió orden de suspender el ataque y retirarse á mayor distancia de la que anteriormente habian estado.

El *Colón* regresó al fondeadero sin haber sufrido daño alguno.

«El Liberal»

El bombardeo de Santiago de Cuba

(POR EL CABLE)

(De nuestro servicio particular)

Las primeras noticias

A las seis de la mañana recibimos varios despachos de Nueva York.

Se dice en ellos, con referencia á telegramas de Cabo Haití de las 5, 15—6 y 6,40 de la tarde, que la escuadra americana de Santiago de Cuba, ha comenzado el bombardeo de las baterías del castiño del Morro, Lasocapa y Punta Gorda.

Dicen también los despachos á que nos referimos que se ignoran los resultados del combate.

Catorce acorazados y varios torpederos.—Sampson dirigiendo.—Contra los fuertes.—Fuego violentísimo.—Dos horas de cañoneo.—Retirada de la escuadra.—Sin pormenores.

Por-au-Prince 31 (5 t.).

(Via Londres 1.º Junio.)

A las dos de la tarde, próximamente, la escuadra americana compuesta de catorce buques, entre los cuales figuraba el acorazado «New York», llevando la insignia del almirante Sampson, y numerosos torpederos, comenzó el bombardeo de los fuertes y del puerto de Santiago de Cuba, con los cañones de grueso calibre.

Los fuertes del Morro, Zocapa y Punta Gorda fueron principalmente objeto del fuego de los americanos, que fué violentísimo hasta las tres cuarenta y cinco minutos de la tarde.

Desde ese momento fué disminuyendo el cañoneo, alejándose luego y oyéndose después algunos disparos hechos en plena mar, hasta cesar por completo.

Nada se sabe acerca de las consecuencias del ataque en las fortificaciones de Santiago, por haber guardado reserva hasta ahora las autoridades españolas.—*Reuter*.

(Telegramas de Fabra)

Londres 1.º

Según los despachos recibidos esta madrugada, parece confirmarse la noticia de que la escuadra yankee intentó atacar la entrada de la bahía de Santiago.

Los informes vienen por diferentes conductos.

Por el cable francés de Cabo Haitiano telegrafían que el ataque duró cinco horas y quince minutos.

A las dos de la tarde comenzó el fuego sobre los fuertes del Morro, Zocapa y Punta Gorda.

Añade el despacho que la escuadra española contestó al fuego de la enemiga.

Desde Nueva York telegrafían esta mañana.

Un despacho de Puerto Principe (Haiti), fechado á las dos de la tarde, dice que la escuadra americana se componía de catorce barcos de gran porte, entre los figuraba el «Nueva York», con la insignia del almirante Sampson, y numerosos torpederos.

El ataque comenzó con el bombardeo de los fuertes situados á la entrada de la bahía de Santiago.

Los corresponsales yankees suponen que dichos puertos sufrieron mucho, pero no hay que dar crédito á esta noticia, mientras no se conozcan los informes oficiales.

El fuego fué muy violento, hasta las tres y cuarenta y cinco de la tarde, hora en que empezó á disminuir, oyéndose de cuando en cuando desde alta mar algunos cañonazos.

Otro despacho de Cabo Haitiano dice que la escuadra que atacó la entrada de la bahía, se componía de catorce buques de alto porte y de dos torpederos, los cuales trabaron un combate delante de la entrada de la bahía.

Añaden que el fuego se dirigía principalmente contra el fuerte del Morro, y que á las cuatro de la tarde había cesado de oírse por completo los cañonazos.

El telegrama termina así:

«Es imposible juzgar sobre el resultado del combate, sin embargo, de las diferentes versiones se deduce que la escuadra yankee tuvo que apelar á la retirada, después de cinco horas de fuego.»

VERSION OFICIAL

Los fuertes de Santiago.—Los buques españoles.—La escuadra rechazada.—Ochenta disparos.—Averías en un auxiliar «yankee».—Sin daños y sin novedad.

Al salir esta mañana de Palacio el ministro de Marina de despachar con la regente, fué interrogado por los periodistas acerca de las noticias dadas por algunos periódicos de la mañana referentes al bombardeo de Santiago de Cuba.

El Sr. Auñón manifestó que efectivamente era cierta la noticia.

Añadió que había recibido un telegrama oficial, en el cual se le daba cuenta del referido bombardeo.

Según ese telegrama—dijo el ministro de Marina—la escuadra norteamericana que manda el comodoro Scheley, empezó á bombardear á Santiago de Cuba, siendo contestado por las baterías de los fuertes que hay á la entrada de dicho puerto.

A poco de empezado el bombardeo salieron de bahía el «Cristóbal Colón» y otro barco, cuyo nombre no ha dicho el ministro, los cuales se situaron fuera del puerto y apoyados por nuestras baterías contestaron al ataque de la escuadra enemiga.

No dijo el señor Auñón el tiempo que duró el bombardeo; sólo si, que la escuadra enemiga fué rechazada después de haber hecho unos ochenta disparos y que iba con graves averías un crucero auxiliar yankee.

El «Cristóbal Colón» y el otro barco que le acompañaba entraron felizmente en la bahía de Santiago, sin haber sufrido averías.

El telegrama á que hacemos referencia no ha sido facilitado á la prensa á la hora en que escribimos estas líneas.

El «Heraldo»

COMBATE NAVAL

La escuadra de Schley.—Ataque al puerto.—80 cañonazos.—La salida del «Colón».—Averías en el «Iowa».—Fracaso del bombardeo.

Se han confirmado los rumores sobre el combate naval en Santiago de Cuba, que los

corresponsales extranjeros anunciaban esta madrugada.

El jefe de la escuadra enemiga resolvió á cañonear las fortificaciones que defienden la boca del puerto de Santiago de Cuba.

Nada menos que catorce barcos americanos enfilaron sus cañones hacia la entrada del puerto.

El comodoro Schley ha hecho la primera prueba cuyos resultados han sido iguales á los que obtuvieron los barcos que manda su colega Sampson en los ataques á Cárdenas, Matanzas y San Juan de Puerto Rico.

Las baterías españolas de tierra que defienden la entrada del puerto contestaron al enemigo con fuego nutridísimo que contuvo á la escuadra de Schley.

El general Cervera dispuso que saliera el crucero «Colón», que manda el bravo marino señor Diaz Moren, á proteger los fuegos de las baterías, y el «Colón» salió á cumplir gallardamente su misión hasta que los barcos enemigos apagaron los suyos y se retiraron desistiendo del ataque, llevándose á la vez como recuerdo de la tentativa un buque con graves averías.

El «Colón» volvió al puerto sin novedad alguna ni en su casco ni en su tripulación.

Hasta el momento en que escribimos, se ignora el nombre del barco americano que sufrió las averías.

Según decía el señor Sagasta á su regreso de Palacio, no se trataba de un crucero auxiliar, sino del «Iowa», uno de sus mejores acorazados. Bueno es, sin embargo, que espere-mos más amplias noticias.

El jefe del Gobierno llevó á la Reina el telegrama que ha recibido el ministro de Marina sobre este ataque de la escuadra de Schley al puerto de Santiago de Cuba.

La impaciencia de las gentes que ya iba acentuándose mucho, empieza á ser satisfecha.

Por fortuna se ha roto la monotonía con noticias agradables.

ÚLTIMA HORA

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 2, 6 tarde.

Nos telegrafían que el ministro de Marina ha dado detalles del combate de Santiago de Cuba desmintiendo que el resto de la escuadra hallase en camino de Filipinas.

En consejo de ministros se ha acordado felicitar á los marinos de la escuadra de Cervera.

EL ABOGADO

Don Bienvenido Pascó Tarrach

ha establecido su despacho en el entresuelo de la casa número 1 de la arrabal de Santa Ana, (esquina á la calle de Monterols) y tiene el gusto de ofrecer sus servicios á sus conocidos y amigos y al público.

Horas de despacho: de diez á once y de seis á ocho.

Academia

. . . de Comercio

PREPARATORIA DE TENEDORES DE LIBROS Y PERITOS MERCANTILES

DIRIGIDA POR

D. ZACARIAS HERRERO

Los satisfactorios resultados obtenidos por los alumnos de la **Academia de Comercio** prueban cuan sólidamente están organizadas en ella las clases, eminentemente teórico prácticas, de

Reforma de Letra, Cálculos, Teneduría, Francés é Inglés

Plaza de la Sangre, 4, entresuelo.—REUS

Liquidación

de carruajes rústicos y tartanas. Se cederán con grandes rebajas de precios en los talleres de herrería de José María Arnavat.

Camino de Tarragona, 3, REUS

Para alquilar

Lo está en esta ciudad un almacén de 250 palmos de largo, por 40 de ancho. Informarán en esta imprenta.

IMP. DE CARRERAS Y VILA

Errores

QUE DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, u otro, puede curar ni una sola hernia siquiera. Todas las celebridades medicas, así nacio-

A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje sucio, incomodo y peligroso, cons- ultad con vuestro medico y con seguridad os

vuestros pequenuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de cautchou con resorte ates-

Tirantes omopláticos para evitar la car- gazon de espaldas.

Fajas hipocrásticas para corregir la obesi- dad, dilatacion y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO LA CRUZ ROJA PLAZA DE PRIM. - REUS

A LOS CICLISTAS

PNEUMATINA

Con real privilegio

Unico preservativo de resultados posi- vos para neumáticos.

La PNEUMATINA preserva el neumático

contra toda lesion ocasionada por clavos u otros objetos punzantes.

La PNEUMATINA priva al neumático de deshincharse al ser agujereado accidental- mente.

El neumático cargado de PNEUMATINA puede ser impunemente agujereado por clavos, espinas, etc.

La PNEUMATINA es un compuesto per- fectamente neutro de productos quimicamente puros, no perjudicando al cautchou, ni a las monturas metálicas, antes al contrario con- serva el neumático y lo hace más duradero.

La PNEUMATINA es el indispensable del ciclista como lo han atestiguado las numerosas pruebas hechas en los locales de las respec- tibles sociedades: Peña Ciclista, Ciclist-Club, Club Velocipédico, Velódromo y otras, presenciadas por personas verdaderamente competentes en el ciclismo, habiendo obtenido en todas ellas los más halagüenos resultados quedando los parches perfectamente adheridos y las cáma- ras en el mejor estado.

La casa garantiza todo neumático que se inutilice por efecto del empleo de la PNEUMATINA.

Modo de empleo:

La PNEUMATINA se introduce en la cá- mara de aire por medio de una jeringa de metal cuyo orificio se ajusta con la entrada del tubo del neumático después de haber desatornillado la válvula. La dosis de medio frasco es necesaria para cada rueda. Se colo- ca de nuevo la válvula en su lugar y se voltea despacio la rueda a fin de que la PNEUMA- TINA se distribuya bien sobre toda la super- ficie interna del neumático, el cual se hincha de nuevo lo más fuerte posible.

Una carga de PNEUMATINA dura un año después del cual se extrae del neumático con el auxilio de un poco de agua caliente y se carga nuevamente.

Desconfiar de falsificaciones o imitaciones de ningún valor.

Precio del frasco para cargar las dos rue- das: DIEZ pesetas

HIJOS DE JACINTO SEGURA COLOMINES

Venta exclusiva, Manuel Ferrer, Unión, 3.-BARCELONA.

MOVIMIENTO DE TRENES Y CORREOS

MOVIMIENTO DE TRENES

Salidas de Reus a Barcelona.—5:04 m. correo, (por Villanueva y Vilafranca) 1.ª 2.ª y 3.ª.—8:56 m. expreso, 1.ª y 2.ª, (por Villanueva). (1).—12:11 t., mercancías, 2.ª y 3.ª.—1:57 tren correo, (Por Villa- nueva).

Salidas de Barcelona a Reus.—5:10 y 5:25 m. (por Vilafranca).—9:46 m. (por Villanueva).—11:15 m., y 5:50 t. (por id).—7:39 t., exprés, (2).

Salidas de Reus a Mora.—9:33 m., 1:04, 3:10, 7:19 t. y 9:57 n. (3).—Llegadas.— 12:44, 2:49, 6:01 t., 10:26 y 10:13 n.

Salidas de Mora a Reus.—4:21, 7:36, (4) 8:00 m., 12:05 y 6:04 t.—Llegadas.— 7:55, 8:51, 11:23 m., 1:51 t. y 8:51 n.

(1, 2, 3 y 4) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

Salidas de Reus a Tarragona Correo.—Regular. 7:03 n. Mixto.—Discrecional. 9:47 m. Id. id. 8:15 m. Id. id. 2:00 t.

Salidas de Reus a Lérida Correo.—Regular. 8:10 m. Mixto.—Discrecional. 5:19 t.

Salidas de Reus a Vimbodí

Mercancías.—Viageros. 1:30 t.

Llegadas de Lérida Correo.—Regular. 6:54 t.

Mixto.—Discrecional. 9:32 m.

Llegadas de Vimbodí Mercancías.—Viageros. 1:29 t.

Llegadas de Tarragona Correo.—Regular. 8:00 m.

Mixto.—Discrecional. 4:59 t.

Id. id. 1:04 t.

Id. id. 8:55 n.

Ferrocarril económico de Reus a Salou

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Septiembre de 1897.

SALIDAS DE REUS

Mañana: 4:10, 6:44, y 9:06.—Tarde: 12:35, 2:32, 3:48 y 6:20.

SALIDAS DE SALOU

Mañana: 4:56, 7:32 y 10:46.—Tarde: 1:57, 3:12 y 5:10.—Noche: 7:25.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte a las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragon y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalu- cia a las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana. 2.ª 2 tarde.

Rindoms, Mon ió, Botarell, Montroig y Vi- ñols, a las 9:30 mañana.

SERVICIO DE COCHES

De Reus a Montroig a las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo, 2.

De Montroig a Reus a las 6 y 11 de la m.

De Reus a Poboleda a la 1 y media de la tar- de. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda a Reus a las 5 de la mañana.

De Reus a Cornudella a la 1 y media tarde.

Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella a Reus a las 5 de la mañana.

De Reus a las Borjas y Alforja a las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja a Reus a las 5 mañana.

De Reus a Montroig a las 11 mañana y 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo, 2.

De Montroig a Reus a las 7 mañana y 2 t.

De Reus a Maspujols, Aleixar y Vilaplana a las 11 mañana y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols a Reus a las 6 mañana y 3 y media tarde.

De Reus a Porrera a la 1 y media de la tar- de. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Porrera a Reus a las 5 de la mañana.

De Reus a Rindoms y Montroig a las 9 y me- dia de la mañana y a las 2 de la tarde. Punto de salida calle de S. Lorenzo, barbería.

CORREOS

HORAS DE DESPACHO.

Valores declarados y objetos asegura- dos: de 10 a 12 mañana.

Lista de correos de 10 a 12 maña- na, 3 a 3:30 y 6:30 tarde y 7:30 a 8 no- che.

Apartados: de 9 a 12 mañana, de 3 a 3:50 y 6 a 6:30 tarde y 7:30 a 8 noche.

Certificados: de 9:30 a 12 mañana, 3 a 3:30 y 6 a 6:30 tarde.

Reclamaciones: de 10 a 12, mañana.

SERVICIO DE LA CARTERA

Los Carteros salen a distribuir la cor- respondencia a las 9 y 11:15 de la maña- na, 3 de la tarde y 8 de la tarde.

CRÓNICA REUSENSE

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS

DOS EDICIONES DIARIAS

LA CRÓNICA REUSENSE

EL NOTICIERO UNIVERSAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

REUS, las 2 ediciones Pts. 1'50 al mes.

FUERA, las 2 id " 5'50 trimestre.

ULTRAMAR, las 2 id. " 9'00

LA CRÓNICA REUSENSE

ES • EL • PERIODICO • MAS • ECONÓMICO

REDACCIÓN É IMPRENTA

Arrabal bajo de Jesús, núm. 4

ADMINISTRACION

Plaza de Prim, núm. 9